

Előfizetési feltételek
 helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:
 Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyedévre 3 kor.

Hirdetések díja:
 centiméterenként 6 fill. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részletnek.

Bélyegdíj 60 fillér.

Nyilt tér ora 40 fillér.

KÖZÉRDEK

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
áruházi részvénytársaság
Főter 38. szám alatt.

hova egy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetéseket és hirdetéseket bérmentesen küldendők

Kéziratok nem adnak vissza.

Országgyűlés.

A közoktatási tárca rövid, pár napig tartó tárgyalása után márczius hó 22-én az igazságügyi tárca költségvetésének tárgyalásába fogott a képviselőház. A költségvetési előirányzatot Rohonyi Gyula ismertette, feltüntetve az idei és múlt évi költségvetés eltérő tételait; egyben a költségvetést elfogadásra ajánlotta. Az általános vita rendjén a költségvetéshez elsőnek Rátka László szólott a függetlenségi párt nevében és megbízásból. Pártállására való tekintettel a költségvetést nem fogadja el és a halálbüntetés eltörlését követeli.

Penteken Perczel Dezso elnökletével folytatták az igazságügyi költségvetést.

Barta Ödön az általános polgári perrendtartás sürgeti. Nem tartja liberalisnak Janits kívánságát az ügyvédek numerus claususára vonatkozólag. A katonai igazságszolgáltatás reformját kívánja.

Nagy Mihály elismeréssel nyilatkozott a legújabb igazságügyi alkotásokról, de már nem sok reform szükséges. Még a kereskedelmi törvény, a mezőrendőrségi törvény s a bírák és ügyvédek kvalifikációja vár reformra. A bíráknak legalább a lakóját kívánja emelni. Összehasonlítva a katonatisztek fizetését és szomorúan konstataja, mily aránytalanul kisebb a bírák javadalmazása. A költségvetést elfogadja.

Visonnai Soma nagy elismeréssel emlékezik meg az esküdtseki intézményről és a magyar esküdteteket intelligens, okos egyéneknek tartja, akik igazságos ítéleteikkel elismerést vívtak ki.

Alsófehér vármegye tavaszi rendes közgyűlésének tárgysorozata.

Sz. 4761/900. alisp. Alsófehér vármegye Alispánjától.

Főispán uró méltósága a törvényhatósági bizottság rendes tavaszi közgyűlését folyó márczius hó 31-ik napjára tűzvé ki, van szerencsém az ezen napon délelőtt 1/2 10 órakor megkezdődő s Nagy-Enyed város-háza gyűléstermében megtartandó közgyűlésre tisztelettel meghívni.

Tárgysorozat.

1. A vármegyei javadalmazás és házipénztár 1899. évi számadásai. 2. Jelentés a vármegyei közigazgatási és árvapénztár megvizsgálásáról. 3. Jelentés a vármegyei tisztviselői nyugdíjalap 1899. évi állásáról. 4. A mértékhatékos hivatal 1899. évi számadása. 5. Előterjesztés az árvaszék 1899. évi dologi kiadásainak az árvai tartalékalap kamataiból megtérítése iránt. 6. A vármegye alispánjának közigazgatási jelentése az 1899. évről. 7. Az árvaszéki elnök jelentése a vármegye 1899. évi gyámügyi viszonyairól. 8. M. kir. belügyminiszter ur leirata a vármegyei tisztviselők, segéd-, kezelő- és szolgazemélyzet törzsfizetése emelésére engedélyezett 15566 korona pótvavadalmazásról és annak felosztása iránti határozat. 9. Az állandó választmány javaslata a feltehetően szükséges újabb tiszti és segédzsemélyzeti állások engedélyezése végett m. kir. belügyminiszter urhoz előterjesztés tétel iránt. 10. M. kir. belügyminiszter ur leirata a vármegyei ház építésére engedélyezett pótvavadalmazás iránt. 11. M. kir. belügyminiszter ur körrendelete a községi törzskönyv-bizottság megkeresései folytán rendkívüli közgyűléseknek is összehívása iránt. 12. Kereskedelemügyi miniszter ur leirata a mihálczfalvi Küküllő-hidra a vámszedési jog engedélyezése tárgyában. 13. Kereskedelemügyi miniszter ur leirata a kéményseprő-ipar gyakorlásáról való szabályrendelet módosítása iránt. 14. Kereskedelemügyi miniszter ur leirata az m.-cseszve-m.-ludasi törvényhatósági közut Torda-Aranos vármegyébe eső szakasza kihagyása és a M.-Ludas állomás, Maros-part közti szakasznak a megyei uthálózatba felvétele iránt. 15. Az építető bizottság jelentése a vármegyei székházi építkezésről. 16. A vármegyei székház építésére a magyar kereskedelmi banktól 221.284 korona törlesztési kölcsön felvételének elhatározása névszerinti szavazással. 17. A vármegyei

körházi bizottság kérése a körházi tartalékalapból két bérház építésére a vármegyei ház kertje felső részének átengedése iránt. 18. A vármegyei közigazgatási bizottság megkeresése az erdészeti albizottságra két szakértő tag megválasztása iránt. 19. A Vizakna városi képviselőtestületi tagok újválasztására elnök kiküldése. 20. Verespatak nagyközség pótszabályrendelete a tisztviselői fizetések szabályozása tárgyában. 21. Verespatak község kérése a községi építkezéseknél felmerült több költségek jóváhagyása iránt. 22. A Verespatak község és Miski János között létrejött adás-vevési szerződésbe becsusztott hibás telekkönyvi számok kiigazítása iránti nyilatkozat jóváhagyása. 23. Maros-Ujvár nagyközség határozata a községi jegyzőnek irnoktartásra 120 frt tiszteletdíj adása iránt. 24. Tövis nagyközség és a magyar államvasutak közötti kisajátítási szerződés. 25. Sárd község pótszabályrendelete bábai állás szervezése iránt. 26. Sárd község és Metes György I. Juon közötti adás-vevési szerződés. 27. Mihálczfalva és Obrázsa pótszabályrendelete községi kézbesítői állás szervezése iránt. 28. Ispánlaka község határozata 2 éjjeli őri állás szervezése iránt. 29. Királypatak község határozata a községi elöljárói fizetésnek készpénzben megállapítása iránt. 30. M.-Káptalan község határozata községi pénztárosi állás szervezése iránt. 31. M.-Szent-Jakab község határozata kisorsolt italmérsi kártalanítási tőkéjének felhasználása iránt. 32. Rakató község határozata a gör. kel. egyház erdőkezelési rovatál hátralekának a községi pénztárból leendő megfizetése iránt.

Felebbezések.

33. Az abrudbányai helyettes polgármesteri választás ellen. 34. Vizakna városának a rendőrkapitányi fizetés felemelése iránt beadott kérelemre hozott határozata ellen. 35. A bucsumi körjegyzői választás ellen. 36. A bucsumi község elöljárói választás ellen. 37. A zalathnai község elöljárói választás ellen. 38. A szohodoli község elöljárói választás ellen. 39. A tátói község elöljárói választás ellen. 40. A poklosi községi elöljárói választás ellen. 41. A csórai község elöljárói választás ellen. 42. Az igenpataki községi elöljárói választás ellen. 43. A farkastelki község elöljárói választás ellen. 44. A hosszutelki községi elöljárói választás ellen. 45. A csekelaki községi elöljárói választás ellen. 46. A vingárdi községi pénztárnok és esküdték választása ellen. 47. A sorostelyi segédjegyzői választás ellen. 48. Alvincz község határozata a községnek adott adóleírásnak az egyesek javára előírása iránt. 49. Pótköltségvetések és pótvonalok. 50. a) Ompolyicza, b) Vingárd, c) M.-Igen, d) Örményszékes községekből. Felhajtathatlan községi pótdadó törlések: a) Kisenyed, b) Oláh-Szilvas, c) Oláh-Tordos, d) Ispánlaka, e) Elekes, f) Vaja, g) Koncza községekből. 51. Lázár Márk volt körjegyző terhén fennálló felhajtathatlan kiszállási költség-térítmények törlése. 52. Árvapénztári mérlegek, 53. Községi zárszámadások.

Törvényhatósági átiratok.

54. Zólyom vármegye és Győr sz. kir. város a hazai ipar pártolása tárgyában. 55. Szolnok-Doboka, Kolozs, Maros-Torda az országgyűlés képviselőházába a vármegyei közéletben fejlődött és az országos ügyekben érdemeket szerzett egyének választása tárgyában. 56. Heves vármegye és Versecz sz. kir. város az Olaszországból bejövő borokra a vámkedvezmény megszüntetése iránt. 57. Heves vármegye a boritaladó leszállítása iránt. 58. Budapest sz. főváros a tűzbiztosító társulatoknak a tűzoltói kiadásokhoz hozzájárulása iránt. 59. Kisküküllő vármegye a megyei közutak építésére és fentartására szükséges fedanyag vasuti szállítási díjai mérséklése iránt. 60. Szabolcs vármegye a pálinkaivás mérséklése tárgyában. 61. Mindazon tárgyak és indítványok, melyeket az állandó választmány még a közgyűlés előtt 24 órával előkészít és a tárgysorozatba felvenni rendel.

Nagy-Enyeden, 1900. márczius 20. án.

Csató János,
kir. tanácsos, alispán.

Az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület” működéséről.

A gazdasági egyesület 1900. márczius hó 17-én megtartott közgyűlésén Székelyhídy Viktor gazdasági egyesületi titkár a következő évi jelentését olvasta fel:

Tekintetes Egyesületi Közgyűlés!

Hazánk mezőgazdaságának fejlődése, a gazdasági kultúr ágak intenzívítása, a gazdáközönség ügybuzgósága és szorgalma egyesülve a mezőgazdasági haladás, főleg a kis- és középbirtokos osztálynak a gazdasági haladás iránti előszeretettel, továbbá az okszerű mezőgazdálkodás alapfeltételeinek, a munka, szorgalom és türelem fokozása az okszerű gazdálkodás keretében, azon mozgató erők, melyeknek betartása mellett a hazai közgazdaság fellendülése várható, midőn is a kellő haszonnal — mezőgazdasági üzleti haszonnal — gazdálkodhatik a mezőgazda és fáradságának gyümölcsét is láthatja egyúttal.

Hogy eme irányelvek megvalósulhassanak, és az, ami most — közgazdasági értelemben — csak ideálnak tetszik, reális hasznokat is mutasson fel, a mezőgazdaság javára — átmenve a gazdasági életbe — kellő sikereket eredményezzen, csak úgy leend haszonnal járó dolog, ha a gazdátársadalom minden egyes tagja eme elvek megvalósítását anyagi és erkölcsi erejével a gazdasági egyesületek keretében köteletségének tartja. Korunk a társulás, a szövetkezés korszaka, midőn napról-napra tapasztaljuk, hogy az egyes gazda mint egyén érvényesülni mind kisebb-kisebb mértékben tud, ellenben a társulás útján a szövetkezetek kebelében hatalmasan domborodik ki ereje és gazdasági terményeinek értékesítése nagyobb üzleti haszonnal már is csak szövetkezetek útján érhető el. A kisbirtokosnak állami és társadalmi segélyre van szüksége, hogy a megváltozott gazdasági viszonyok közepette birtokát megtarthassa, a középbirtokos az állam erkölcsi támogatásán kívül a társadalmi szövetkezésben találhatja fel további boldogulásának legbiztosabb alapfeltételeit.

És hogy ez így van, hatalmasan bizonyít mellette a gazdasági egyesületeknek országosra megindult általános közgazdasági tevékenysége, amely tevékenységben az „Alsófehérvármegyei Gazdasági Egyesület” is az adott körülmények között működött mint olyan testület, amely állandó működésének színterét vármegyénk területén a mezőgazdasági ismeretek, továbbá az újabb gazdasági haladás általános terjesztéseken mindig arra fektette, hogy állandó összeköttetéseket hozzon létre úgy tagjai, valamint a vármegyei gazdáközönséggel, és hogy azoknak részben meg is feleltünk, továbbá a megindított akciók legtöbb része folyamatban van, részint működik, és hogy mily eredményekkel, van szerencsém egyesületünk 1899. évi (XIX.) működését a tek. közgyűlésnek titkári jelentésem kapcsán előadni:

Az 1899. évben tartott két választmányi gyűlés és egy állattenyésztési értekezlet.

Iktatóra érkezett az 1899. évben 225 drb.

Elintéztetett mindnyája.

A postakönyv tanúsága szerint az 1899. évben elküldött 2534 drb, a múlt évi posta-forgalom volt 1423 drb; emelkedés: 911 drb. A gazdasági egyesület által az 1897. évben létesített vármegyei közös csikólegelőre bejelentetett 12 tulajdonos által 21 drb csikó. A csikók október haváig voltak legelőn.

Három évi tapasztalataink arról győztek meg, hogy közös csikólegelő részint a legeltetés nehézségei, részint anyagi hiányában tovább nem tartható fenn, és azt a f. évben kényszerítettünk beszüntetni. Az 1899. év február havában gazdasági egyesületünk 2 üzletész jegyzésével a „Magyar Mezőgazdák Szövetkezetébe” belépve, tagjai részére biztosította ama előnyöket, amelyeket a szövetkezeti tagok élveznek eme hatalmas és a magyar gazdák érdekeit istápoló szövetkezetnél. Egyesületi tagjaink gazdasági szükségleteinek-fedezésére 1899. július hó 1-ig a titkári hivatal útján 475 frt 59 kr (951 kor: 18 fill.) értékű forgalmat eszközöltünk, amely forgalomnál az engedményeket (átlag 2 1/2 %) a tagok direkt a megrendelés alkalmával élveztek. Július hó 1-től kezdve — az összeköttetés második évé-

ben — forgalmunk, összeköttetésünk rohamosan emelkedett, így a mai napig már 4000 korona a forgalmunk a nevezett szövetkezettel. Tagjaink mindinkább kezdik átlátni, hogy a szövetkezet útján beszerzett anyagok, gépek, eszközök stb. méltányos árai mellett mennyire kitűnnek tartós jóságoknál fogva a forgalomban lévő selejtes árukkal szemben, és ennek tulajdonítható a fokozatos emelkedés a szövetkezeti anyagok beszerzése által.

Az 1899. évben gazdasági egyesületünk 17 besenyői jégkárosult kisgazdának 34 mm. tavaszi buza-vetőmag beszerzését eszközölte a földművelésügyi miniszter ur anyagi támogatásával.

A népies téli gazdasági előadások második évi ciklusát 1899-ben fejeztük be. Tartottunk 13 községben (80 község részére) 8 előadással 27 gazdasági előadást. Az összes hallgatók száma 2810 volt, kiosztatott a gazdasági egyesület ajándékaképpen ingyenesen 2070 drb gazdasági munka és füzet.

Gazdasági egyesületünk elérkezettnek látta az időt arra, hogy vármegyei állattenyésztésünknek nagyobb körben való bemutatása céljából kiállítás rendezzen. E végből 1899. év május hó 4-én Nagy-Enyeden díjazással egybekötött tenyészállat-kiállítást rendeztünk, amely kiállításon 200 drb tenyészállat lett bemutatva. Kitézetett állami, egyleti és magán-djakban 800 kor., amely összeg csekély különbséggel ki is adatott a kisebb tenyésztőknek. Eme kiállításon tűnt ki, hogy vármegyénkben mily kitűnő tenyész-anyag van és hogy az okserü tenyésztés mellett mily nagy értéket képvisel a jövőben. Gazdasági egyesületünk eme május havi tenyészállat-kiállítás és díjazás állandósítását a jövőre nézve el is határozta.

Gazdasági egyesületünk a Nagy-Enyeden felállítandó állami szőlőjvany-telep, továbbá a kerületi szőlészeti és borászati felügyelőségeknek a vinczellér-iskolától való elkülönítése tárgyában, paraszt minta-gazdaságoknak a vármegye területén való felállítása ügyében, a népies téli gazdasági előadások folytatásáról (1899—1900. évi) megtartása, népszerű gazdasági füzeteknek magyar, német és román nyelven való kiadása végett, sertés-serumnak (vérsavó) ingyenes beszerzése ügyében, mindig a kellő eredménnyel tette meg felterjesztéseit az illetékes földművelésügyi m. kir. miniszter urhoz. Egyesületi tagjaink számtalan esetben keresték fel egyesületünket gazdasági szükségleteik kielégítése, továbbá permetszőknek, gazdasági gépeknek, szénkének, kedvezményes áru sima amerikai és szőlő-jvanyoknak beszerzése végett, amely dolgoknak beszerzését mindig sikerrel eszközöltük.

A jó minőségű burgonya-vetőmagnak vármegyénk területén való elterjedése végett a folyó év tavaszán 10 és 1901. évben szintén 10 mm., összesen 20 mm. „Magyar Kines” burgonya-vetőmagot fogunk tagjaink között szétosztani.

A földművelésügyi m. kir. miniszter ur felkérése folytán 1899. év október hó 30-án a nagyenyedi vinczellér-iskolánál a néptanítók szőlő- és borgazdasági tanfolyamán az egyesület titkárija által képviseltette magát. A népies téli gazdasági előadások alkalmából az egyes előadásokon, az egyesület képviselőjében, az egyesület elnök és igazgatósága, továbbá az igazgató-választmányának egyes buzgó tagjai elnököltek. Titkár képviselte az egyesületet a szegedi, székelykeresztúri és nagyszabeni kiállítások alkalmából, amely képviseltetés a társesület kiküldöttjeinek a májusi tenyészállat-kiállításon való megjelenésében örömmel tapasztaltatott egyesületünk részéről.

Egyesületi alapszabályaink — összhangba hozatván a vármegyei mezőgazdasági bizottság szervezéséről szóló szabályrendelettel — a földművelésügyi m. kir. miniszter urnak 1899. évi november hó 30-án Budapesten kelt 85765—IV/3. a. számú magas leiratával jóváhagyatott.

A földművelésügyi m. kir. miniszter ur ó nagyméltó-

sága kegyes engedélyezése folytán egyesületünk tisztviselői és igazgató-választmányának tagjai, továbbá minden egyes tag, ki erre igényét bejelenti, a „Kisérletügyi Közlemények” című szak-folyóiratot ingyen kapja meg. A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ó nagyméltósága kegyes engedélyezése folytán egyesületünknek a „Központi Értesítő”, a m. kir. kereskedelmi muzeum szívessége folytán a „Köszöneti Közlemények” című szaklapok szintén ingyen küldetnek meg.

Taglétszámunk az 1899. évben a következő rendes tagokkal gyarapodott: Dr. Lengyel György vármegyei aljegyző (Nagy-Enyed), Demeter Sámuel birtokos (Magyar-Igen), Tunyogi János ev. ref. lelkész (Magyar-Lapád), Kohn Sámuel birtokos (Maros-Káptalan), Schiessl Károly gyógyszerész (Balázsfalva), Deutsch Mátyás birtokos (Magyar-Igen), Reinbold Olivér kir. tanácsos, pénzügyigazgató (N.-Enyed), Sombori Sándor rendőrkapitány (N.-Enyed), Grama Sándor gazdatiszt (Alsó-Orbó), Szász József gazdatiszt (Czintos), Jakab Károly ev. ref. lelkész (Alamor), Balogh Ferenc városi főjegyző (N.-Enyed), Demeter Lajos tisztartó (Szekács-Preszáka), továbbá 38 vármegyei községgel. A mai napig, 1900-ban, jelentkezett 18 rendes tag, kikkel együtt a taglétszám a következő:

Tiszteletbeli tag	1
Alapító tag	64
Rendes évdíjas tag	185
Összesen: 250 egyesületi tag.	

* * *

Vármegyei gazdasági egyesületünknek 1899. évi működését feltüntető titkári jelentésem befejezve, abban egyesületünk működése a magán-tevékenység közigazdasági keretében vázolja, és hogy több közigazdasági momentumok kellő sikerrel megoldhatók voltak, abban a földművelésügyi kormány által egyesületünknek nyújtott erkölcsi és anyagi segítségének országnérsége van, amelyet buzgó működésünk által a jövőben is igyekezni fogunk kiérdemelni.

Közigazdasági programunk folytatásának megvalósításánál örömmel látjuk vármegyénk intelligens gazdaságosságának legjavát egyesületünk keretében, kikkel együtt a gazdaságosságunk méltányos kiválalmait még soká ohajljuk a haza javára előmozdítva a cél szolgáltni, amely cél elérésében az illetékes körök jóakarata és kellő támogatására — miként a múltban örömmel tapasztalni alkalmunk volt — a jövőben is számítanunk megengedve legyen.

Vegyes hírek.

— **Cseh Ervin** horvát miniszter, rokónak, gr. Majláth püspöknek látogatására, a napokban Gyulaférvárra érkezett.

† **Pogány György**. Mint lapunk zártakor mely részvétel értesültünk, Pogány György nyugalmazott főispán, vármegyénknek hosszú időközön át volt tevékeny, derek főispánja, szombaton reggel Déván hosszas szenvedés után elhunyt. A 89 éves öreg ur az ősz folyamán meghűlt és szervezete a meghűlésből keletkezett betegséget legyőzni már nem tudta. Temetése hétfőn lesz Déván és saját kívánságára Poklisán, Hunyad megyében, egyik birtokán, hol legszívesebben időzött, fognak örök nyugalomra elhelyeztetni. A mélyen sujtott családnak a „Közérdek” szerkesztősége, melynek éveken át az elhunyt egyik kiváló támogatója és jóakarója volt, ez uton fejezi ki mély részvétét.

— **Bartók püspök mint kolozsvári lelkész**. Dr. Bartók György tudvalevőleg püspökké választása előtt a szászvárosi ref. egyház lelkésze volt s mint ilyet emelte az erdélyi ref. egyházkerület bizalma az erdélyi ref. püspöki székbe is. Mozgalom indult meg az egyházmegye körében, hogy a kolozsvári első lelkészi állásra Bartók püspök hívassék meg, ép ugy,

mint annak idejében Szász Domokos is. Általános és közönséges, mely az áprilisban tartandó lelkészválasztó közgyűlés alkalmával fog kifejezést nyerni.

— **Beteg püspök**. Ferencz József unitárius püspök már napok óta influenzában fekszik. Állapota azonban nagyobb aggodalomra nem ad okot s remélhetőleg még a hét folyamán visszanyeri egészségét.

— **A tüzesetek** városunkban kezdenek napirenden lenni. Elmult esütörtökön két helyen is volt riadalom, szerencsére minden komolyabb következmény nélkül. Reggel a laktanyán tul levő tanyán gyult meg — valószínűleg gondatlanságból — a pitvarban felhalmozott szalma, de a közeli munkások gyorsan elfojtva, elejét vették a nagyobb veszedelemnek. Este 6 és 7 óra között a Kónya-fele vasuti vendéglő udvarán gyult ki egy kisebb szalmakazal, melynek égését a városban ugyszóval észre sem vették s mire a tüzoltók, jó későn értesítve, kivonultak, a tüzet a szomszédság az állomási gépekkel már eloltotta. Ez esetben a megégett tüzvizsgálat valószínű gyújtogatást állapított meg. A tüzeseteknél nagyon is kényelmes fiakeres urakat ajánljuk a rendőrség figyelmébe, oktassa ki őket, mi a teendőjük, különösen, ha — mint ez utóbbi tüzesetnél — nagyobb számban vesztegelnek az állomáson!

— **Az ideai szalonkakirály** Fonyó József vadásztrulati tag, ki igen szép húzás alkalmával, mult esütörtökön első lött szalókát a sűrűn puffogató vadászok közül és pedig mindjárt párosával! A mindenki által kedvelt kedélyes öreg (?) vadásznak még sok ilyen szerencsét kívánunk.

— **Sorozás**. Maros-Ujvárt e hó 22-én és 23-án ejtettek meg a sorozások dr. Varró László tb. főjegyző polgári elnök vezetése mellett. Az eredmény kielégítőnek mondható, amennyiben mintegy 30%-a a sors alá kerülteknek vált be. A sorozó bizottság mindkét napon Böjthe Kálmán főszolgabíró vendégszerető házában volt ebédre hivatalos.

— **A nagyszabeni dráma**. Olvasóink még élénken emlékezhetnek Wasserthal kapitány esetére, mely két évvel ezelőtt országszerte nagy feltűnést keltett. Wasserthal, ki akkoriban Nagy-Szebenben állomásozott, meglepte feleségét egy drágonyos főhadnagyval és karójával átszurta a csabítót, ki egy szekrény mögé húzta meg magát. A fiatal asszony a dráma után visszament atyjához, a kapitány pedig a hadbírósg elé került, mely fölmentette. Most egyik lapnak azt írják Innsbruckból, ahová Wasserthal annak idején áthelyezték, hogy a kapitány kilép a hadseregből és visszafogadja a feleségét.

— **Kecsegtetés**. Egy londoni lapban a következő felszólítás olvasható:

Adolf!

Jöjj vissza Matildához.

A zongorát eladtam!

— **A máriaczei gyomorcseppek** kipróbált, erős és kitűnő hatásuknál fogva gyomorgyengeségnél és emésztési zavaroknál a nép minden rétegében nagy, sőt növekedő kedveltségnek örvendenek. A máriaczei gyomorcseppek, melyek egy jónak bizonyult recept szerint a legjobb anyagokból készülnek, minden gyógyszerárban kaphatók. Megrendeléseknél ajánljuk tisztelt olvasóinknak, hogy legyenek figyelemmel a lapunk mai számában foglalt erre vonatkozó hirdetésben látható védjegyre és aláírásra, melyekkel a valódi máriaczei gyomorcseppek csomagolása történik.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráru gyár részvénytársaság könyvnyomdájában.

LEGOLCSÓBB POLITIKAI NAPILAP. TERJEDELME 24-32 OLDAL NAPONKÉNT. MEGELŐZ MINDEN MÁS NAPILAPOT 12 ÓRÁVAL.

MAGYAR NEMZET

EGY SZÁM 8 FILLÉR.

• ELŐFIZETÉSI ÁR.
1 HORA 2 KORONA.
¼ ÉVRE 6 KORONA.

MUTATVÁNY SZÁM 6 NAPIG INGYEN CIM: MAGYAR NEMZET BUDAPEST, KEREPESI-ÚT 54. ATHENAEUM.

Foulard-selyem ruha 8 frt 40 krtól

feljebb — 14 méter! postabér- és vámmentesen szállítva! Mintak posta fordultával küldetnek; nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig méterenkint.

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és kir. udvari szállító) Zürichben. (2)

Szám 585.
tkvi 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a széks-preszáki gör. bath. egyház végrehajtónak Dragos Szamoilla végrehajtást szenvedő elleni 79 kor. 60 fill. tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a gyulafehérvári kir. törvényszék kerületében a vizaknai kir. járásbíró területén levő Széks-Preszáka község határán fekvő, a sz.-preszáki 284. sz. tjkvben A + 1. r. 274, 275. 1. hr. sz. a. foglalt, fele részben Fronilla Pavel, 1/4-ed részben Stojka Nistor végrehajtás alatt nem álló tulajdonos társak, 1/4-ed részben Dragos Szamoilla végrehajtást szenvedő nevén álló ingatlan 333 korona, továbbá ugyancsak a sz.-preszáki gör. kath. egyház végrehajtató részére a fennebb részletezett tőkekövetelés s járulékaiknak kielégítése végett a 171. sz. tjkvben A + 4. r. 2045. 1. hr. sz. a. foglalt, fele részben Dragos Szamoilla végrehajtást szenvedő és fele részben végrehajtás alatt nem álló neje Popa Mária tulajdonos társ nevére felvett ingatlan 155 korona, a sz.-preszáki 90. sz. tjkvben A + 5. 6, 8, 9, 11, 12, 14, 15, 17. r. 898. 2, 926. 2, 939. 1, 1021, 1382, 1383, 1384, 1391. 1, 1848. 3. 1908. 1, 1909. 2, 2155. 1. hr. sz. s az innen a sz.-preszáki 506. tjkvbe A + 1. r. 1034. 2, 1260. 1. hr. sz. az 507. sz. tjkvbe A + 1—7. r. 266. 2, 365. 2, 366. 457. 2, 2022, 2160. 2, 2484. 1, 2778. 1, 2779. 2. hr. sz., az 509. sz. tjkvbe A + 1—3. r. 231. 1, 1672. 2, 2198. 1. hr. sz., az 510. sz. tjkvbe A + 1. r. 929. 2. hr. sz. s az 511. sz. tjkvbe A + 1—2. r. 2578. 1, 2635, 2636. 1. hr. sz. alá átvitt ingatlanoknak a Dragos Szamoilla nevére felvett 1/4-ed részére az árverést 334 kor. 40 fillérben ennel megállapított kiküldési árban elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1900. évi május hó 25-ik napján d. e. 9 órakor Széks-Preszáka község határán tartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési ár alá is eladhatni fognak.

Árverezni szándékozók végrehajtató és képviselője kivételével tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 33 kor. 30 fill., 15 kor. 50 fill., 33 kor. 44 fill. készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ban felvett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék-képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismerésvényt át szolgáltatni.

Kelt Vizaknán, 1900. évi március hó 9-én.

A vizaknai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.

3019 1—1

Korinsky Győző,
kir. aljbíró.

167. szám
1900.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ennel közhírré teszi, hogy a marosújvári kir. járásbíró 1899. évi V. 408. 1. számú végzése következtében Kerekes Mihály ügyvéd javára m.-sülyei Kozma Imre ellen 380 kor. s jár. erejéig 1900. évi február hó 10-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1000 koronára becsült 100 drb. juból álló ingóságok nyilvános árverésen eladhatnak.

Mely árverésnek a marosújvári kir. bíróság 1899. évi V. 408. 2. sz. végzése folytán 380 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi szeptember hó 15. napjától járó 5% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 90 kor. 8 fill. bíróság már megállapított költségek erejéig M.-Sülyén végrehajtást szenvedő lakásán leendő eszközésére 1900. évi április hó 3-ik napjának délelőtti 11 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendel tetik.

Kelt Maros-Ujvárt, 1900. évi március hó 15. napján.

3024 1—1

Dergán János,
kir. bírósági végrehajtó.

Sz. 2811—1900.

közig.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehér vármegye magyarigeni járásához tartozó Vajasd, Maros-Szent-Imre, Gáldtő és Koslárd községekből álló vajasdi körjegyzői állás nyugdíjazás folytán üresedésbe jövén, mire pályázatot hirdetek.

Ezen állás 1000 korona fizetés, 100 korona szálláspénz, 96 korona irodatartási átalány és 130 korona körjegyzői szolgatartási átalánnyal van egybekötve. Magánmunkálatokért a szabályrendeletben meghatározott díj szedhető.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz. 6. §-a, illetőleg az 1886. évi XXII. t. cz. 73. és 74. §-aiban meghatározott minősítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám folyó évi

április hó 13-ig nyujtsák be, mert a később beérkező kérvényeket figyelembe venni nem fogom.

A választást Vajasd községében a körjegyzői irodában folyó év április hó 14-én d. e. 10 órára tűzöm ki.

A magyarigeni járás főszolgabírója.

Magyar-Igenben, 1900. évi március hó 15.

Csuka Domokos
főszolgabíró.

2—3 3018

Sz. 2645—900.

közig.

Pályázati hirdetmény

Alsófehér vármegye magyarigeni járásban Vajasd székhellyel üresedésben levő **körorvosi állásra** ennel pályázatot hirdetek.

1. A körorvos évi fizetése 1000 korona s 300 korona utiatalány, valamint magángyakorlatért a képviselőtestülettel megállapítandó díjak.

2. A magyarigeni kör áll a sárdi, bocárdi, krakkói, benedeki és vajasdi körjegyzőségek körközségeiből, valamint Magyar-Igen községből (19 község 15980 lakossal).

3. Pályázni kívánók, felhivatnak, miszerint az 1883. évi I. t.-cz. 9. §. s az 1876. évi XIV. t.-cz. 43. §-aiban körülírt képesítésüket igazoló bizonylataikkal felszerelt folyamodványukat hozzám folyó év április hó 12-ig adják be, mert a később érkezők tekintetbe nem vétetnek.

4. A választás 1900 április hó 17-én fog megtartatni.

A magyarigeni járás főszolgabírója.

Magyar-Igenben 1900. év március hó 8.

Csuka Domokos
főszolgabíró.

2—3 3017

101—1900.

végrh. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ennel közhírré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbíró 1900. évi V. 42. számú végzése következtében dr. Draia Eneás abrudbányai ügyvéd által képviselt Verespataki Tararekpenztár javára Barb János és társai mogosi lakosok ellen 400 kor. s jár. erejéig 1900. évi január hó 26-án foganatosított kielégítési végrehajtás útján felül- és lefoglalt és 1504 koronára becsült 8 drb. szarvasmarha, 30 juh, 2 sertés, 1 ló, 1 kazal esépeletlen buza stbből álló ingóságok nyilvános árverésen eladhatnak.

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbíró 1900. évi V. 46. 2. számú végzése folytán 400 kor. tőkekövetelés, ennek 1899. évi augusztus hó 29-ik napjától járó 6% kamatai, 1/2% váltódíj és eddig összesen 144 kor. 80 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig Mogoson Barb János I. alperes lakásán leendő eszközésére 1900. évi április hó 25. napjának d. e. 11 óraja határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hívatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsárón alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendel tetik.

Kelt Abrudbányán, 1900. évi március hó 10. napján.

3021 1—1

Scherer Gáspár
kir. bírósági végrehajtó.

Kiadó házas telek,

vagy esetleg eladó,

mely áll három szoba, konyha, több melléképület, nagy veteményes és gyümölcsös kertből. Értekezhetni Tóth-utca 15. szám alatt.

3013 3—3

Csemege, valamint bőr, fűszer, liszt, norinbergi, rövidáru, vas, porcelán s edénykereskedés

KINDL J. NAGY-ENYED

FŐTÉR.

Mindennap friss szebeni tormás virsli s más husneműek, különféle sajtok, valamint az egész országban híres orosházi házi kenyér kapható.

Uj! Különös figyelemre méltó. Uj!

A nagyméltóságú m. kir. honvédelmi miniszterium által hivatalosan jónak elismert

ASBEST-TALPAK.

Köszönetnyilvánítás.

Ő Felsége Salvator Lipót főherceg udvarmesterei hivatala.

Általános Asbestáru gyár. Öcsészári és királyi Fensége Salvator Lipót főherceg rendkívül meg van elégedve az asbest-talppal bélelt cipőkkel. Ő Fensége hosszabb gyalog kiránduláson használta e cipőket és érezte, hogy lábai nem fáradnak úgy el, mint más közönséges cipőknel. Küldök egy pár vadászcipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat asbest-talpbéléssel ugyanannál a cipésznel s aztán küldjék ide.

Hisszük, hogy e vadász-cipők ép oly jók lesznek és ép oly megfelelők, amint megfelelők voltak a szalon-cipők.

Zágráb, 1898. július 8.

Krahl huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket írja:

Tisztelt Doktor ur! Az asbest-betéti cipők kitűnőségét bizonyították, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábajom semmi további orvoslást nem igényel.

Szíves tanácsát köszöni Dánoson, 1897. szeptember 17.

tisztelő hiva
Wekerle Sándor.

Óvjuk lábainkat a melegtől, nedvességtől és izzadástól.

Nincs többé lábfájás!

Sem tyukszem, sem izzadó láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés. Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki cipőjét dr. Hőgyes-féle, az egész világon szabadalmazott asbest-talpbéléssel látja el.

Kettős vastagságu 1 frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr, gyermekeknek fele.

Az asbest-talpbélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállítottott.

Szétküldés csak s utánvételt, vagy a pénz előleges beküldése mellett. Felvilágosítások, prospektusok és köszönetnyilvánítások ingyen.

Vizonteladóknek megfelelő árengedmény.

Egyedüli elárúsítás Alsófehér vármegye részére.

Az Asbestáru-gyár betéti társaság képviselője és elárúsító raktára:

Kindl J. Nagy-Enyed, fő-tér.

3013 1—50

A Herlos alatt 8 katasztrális holdnál nagyobb területű **szántó**

— holdja 351 forinton felül ígérőnek — **szabad kézből eladó.**

Értekezni **Király Albert** urral **Nagy-Enyeden.** 1-2 3022

Mária-czelli gyomorcsseppek

Figyelni a védjegyre!

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfújság, savanyu felbőföges, hasmenés, gyomorgégés, felesleges nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hámorhoidáknál.

Említett bajoknál a **Mária-czelli gyomorcsseppek** évek óta kútnóknak bizonyultak, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr. nagy üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár:
Török József gyógyszerháza
Budapest, Király-utca 12. sz.

Védjegyet és aláírást tüzetesen tessenek megtekinteni! Csak oly csseppeket tessenek elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bízom!”.

1904 18-24.

Hasznos cikkekkel dúsz választék.

Egy kettős számú **WERTHEIM-SZEKRÉNY**

olcsó áron eladó.

Soha ilyen nagy választék nem volt!

Nagy választékban **alpaka és nikkelt tárgyak, gyümölcsös tálak, kenyérkosarak, kanalak, tálcák 20 krtól 4 frtig.** Diszes lámpák, husvágók, új fajta kávéörlők.

A híres **Suchárd-chocolád** gyártmányaiból raktáron van. Dietrich féle legjobbnak ismert **rumok, theák. Cognakokból** bizonymányi raktár.

Olesó **narancsok, fügek,** és más **czukorkák,** karácsonyfa díszítésre igen alkalmasak.

Mauthner-féle **vetőmag** és **gazdasági magvakra** megrendelést már most elfogadok.

Beocsini cmenttel mindig el vagyok látva, februárban már friss küldemény érkezik.

Az alábbi ásványvizek kaphatók raktáromon: (friss töltés)

Borszéki, Előpataki, Luhi Margit, Carlsbadi, Marienbadi, Nieder Selters, Salvator, Gishüebler és Lewicon.

Többféle páczolt halak angolna, lapardon, sardinia, orosz hal, heringek, pisztrángok.

A kirakat szives megtekintésére becses pártfogóimat ez uttal is kérve maradok teljes tisztelettel

BISZTRITSÁNY LAJOS.

2017 15-52

A legfinomabb szalonczukorkák, füge, narancs.

1 kilo finom tisztá zamatós kávé 1 ft 50 kr. Leghívebb gőzmalmi lisztek 15, 10, 8. Litke-féle pezsgó.

Híres korona tapaszól friss küldemény. Játékok nagy választékban.

Az angyaldombi szőlőoltvány-telep kezelőségénél

Zomba (Tolnamegye) még eladó mélyen leszálított áron:

	Gyökeres fás ojtvány.		Gyökeres zöld ojtvány.		Sima zöld ojtvány.		Ca 1 1/2 millió amerikai fajtisza sima és gyökeres vessző.
	100 darab	1000 darab	100 darab	1000 darab	100 darab	1000 darab	
30.000 Bakator	12	100	—	—	7	55	Sima. Gyökeres. I. II. I. II. forint forint
15.000 Taylor Narbon	12	100	—	—	—	—	
10.000 Mézes fehér	12	105	12	100	7	55	Rip. portal " gloir de montpellie . . . Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
55.000 Furmint	13	115	—	—	8	70	
15.000 Rip. monticola	14	125	—	—	8	70	I. II. I. II. forint forint
30.000 Mustos fehér	12	100	12	100	7	55	
14.000 Rip. Mexicana	12	100	—	—	—	—	Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
15.000 " monticola	13	115	13	105	8	60	
65.000 Olasz rizling	12	100	—	—	8	65	I. II. I. II. forint forint
15.000 Rip. portalis	12	100	—	—	8	65	
30.000 Szlankamenka	13	110	13	—	8	65	Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
16.000 Arramon	12	105	—	—	8	70	
5.000 Rip. monticola	13	120	13	115	8	70	I. II. I. II. forint forint
1.000 Csehaut	13	110	—	—	8	65	
60.000 Kadarka nemes	12	100	13	110	8	65	Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
25.000 Rip. monticola	13	110	13	110	8	70	
30.000 Nagyburgundi	12	105	—	—	8	60	I. II. I. II. forint forint
3.000 Rip. portalis	12	105	—	—	8	60	
20.000 Oporto	12	100	—	—	8	60	Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
20.000 Chassl. blanc	12	105	12	100	6	55	
5.000 Rip. monticola	13	110	13	110	7	60	I. II. I. II. forint forint
30.000 " rouge	12	105	12	100	7	60	
15.000 Rip. monticola	13	115	13	110	8	70	Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
3.000 Musc. Alexander	13	120	—	—	9	80	
5.000 bordellai	13	120	—	—	—	—	I. II. I. II. forint forint
3.000 Hamburg black	13	125	—	—	—	—	
8.000 lunel	13	120	—	—	—	—	Rip. mettalic . . . " monticola . . . " arramon . . . " gamey couder . . . " gross collmar . . . Solonis & Rupetr. . . Solonis . . .
5.000 Ottonel	13	125	—	—	10	80	
3.000 Passatuffi	13	125	—	—	10	80	I. II. I. II. forint forint
4.000 Madelaine royal	13	120	—	—	—	—	
1.000 angevine	13	120	—	—	—	—	

stb. stb. még ca 100 faj kiváló finom Csemege, Muskotály és Chasla névvel ellátva.

800 faj a legfinomabb európai bor, csemege, chasla és moskotály sima vessző a legolcsóbb árban. Kifogástalan és ritka szép minőségért szavatolas, árjegyzék kívánatra ingyen, megrendelés 1/3 előleggel **Willingert Márton** teleptulajdonoshoz **Zomba (Tolnamegye)** intézendő. **Az I. országos mezőgazdasági kiállításon Szegeden az I. díjjal nagy aranyéremmel kitüntetve, a borok a II. ezüst éremmel**